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жодному публічному заході. Саме тому, завданням викладачів є створення 

всіх умов для того, щоб кожен студент відчув опіку і тепло, щоб у всіх було 

бажання навчатися мистецтву і творити його.  

Під час війни мистецтво є могутнім терапевтичним та волонтерським 

засобом. Викладачі і здобувачі ФМХОТ постійно беруть участь у створенні 

патріотичних арт-об’єктів, фіксуючи у картинах, віршах, хореографічних 

композиціях нинішні історичні моменти, виконують свою культурно-

просвітницьку місію, таким чином посилюють увагу як до вивчення 

української національної спадщини, так і до творчості молодих митців 

початківців. Саме на них, як на майбутніх знаних майстрів мистецтв України, 

ми покладаємо надію, віримо, що своєю митецькою діяльністю вони 

забезпечать стійкість нашої ідентичності. Для цього ми маємо плекати їхню 

прихильність до широкого розголосу пережитих подій, їхню протидію 

замовчуванню кривавих сторінок нашої історії, як це неодноразово було в 

Україні.  

Метою освітньо-виховних факультетських заходів, виховних годин, 

зустрічей з кураторами має стати спонукання студентів до руйнування 

російських наративів і донесення правдивої інформації через створення 

творів мистецтва. Концерти, творчі зустрічі, виставки студентських робіт 

мають рясніти різноманітними студентськими мемами, шаржами, 

новоствореними оберегами, різноманітними засобами самоідентифікації 

нашого народу. На нашу думку, українське почуття гумору, усна народна 

творчість, зафіксована у соціальних мережах, здійснила великий внесок у 

нашу стійкість в перші дні повномасштабного вторгнення.  

Фіксування нашої нової реальності може відбуватися і у вигляді 

поетичних чи прозаїчних щоденників війни - маємо спонукати до цього 

наших студентів, оскільки такі щоденники в майбутньому можуть стати 

безцінними джерелами правдивої інформації про події, свідками яких всі ми 

є сьогодні, свідком якого є щойно написаний вірш, пісня чи художня 

картина. 

Маємо донести до розуміння студентів-художників, що їхнє навчання у 

мистецькому навчальному закладі має готувати їх до художньої відбудови 

пошкоджених будівель, оформлення стін у сховищах в радісних, 

життєстверджувальних тонах. Наші поети мають володіти словом, як дієвим 

механізмом супротиву, пам’ятати, що творчість сьогодні є справжньою 

зброєю. Саме вона допомагає, з вірою в Перемогу, долати ворога і зберігати 

людяність. Наостанок, як висновок – невеликий приклад сучасної народної 

творчості: 

Гей, народ, скажи народу, 

хай народ народу скаже: 

Україна ще покаже 

свій кулак і силу волі! 
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Навіть як одні у полі 

ми залишимось, 

НІКОЛИ! Нас нікому не здолати, 

якщо будем брат за брата! 
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Анотація. У статті досліджується історичний розвиток музичної освіти в 

Україні у XIX столітті. Проаналізовано основні етапи становлення національної 

музично-педагогічної школи, її інституційне формування та методологічні засади. На 

основі аналізу сформовано перспективні напрями розвитку сучасної музичної освіти, що 

поєднують національні традиції з інноваційними підходами та європейськими 

стандартами. Запропоновано шляхи використання історичного досвіду для 

вдосконалення сучасної освітньої практики. 
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національна школа, педагогічні традиції, культурна ідентичність, європейська 
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Abstract. The article examines the historical development of music education in Ukraine in 

the 19th century. The main stages of the formation of the national music and pedagogical school, 

its institutional formation and methodological principles are analyzed. Based on the analysis, 

promising directions for the development of modern music education have been formed, 
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combining national traditions with innovative approaches and European standards. Ways of 

using historical experience to improve modern educational practice are proposed. 

Keywords: Ukrainian music education, historical development, national school, 

pedagogical traditions, cultural identity, European integration, educational reforms, teaching 

methods 

 

Постановка проблеми. Незважаючи на багату спадщину та значні 

досягнення української музичної школи зазначеного періоду, 

спостерігається: відрив сучасних освітніх програм від перевірених часом 

педагогічних традицій; недостатнє наукове осмислення методологічних 

напрацювань минулого; втрата ефективних національних методик на користь 

уніфікованих підходів; необхідність адаптації історичного досвіду до 

сучасних вимог Європейського освітнього простору. Це обумовлює потребу 

у комплексному дослідженні та систематизації історичного досвіду для його 

ефективного застосування у сучасній музично-освітній практиці. 

Зв'язок з важливими науковими та практичними завданнями. 

Дослідження розвитку музичної освіти в Україні у XIX столітті тісно 

пов'язане з вирішенням сучасних наукових і практичних завдань: 

відновлення повної історичної картини становлення національної культурної 

освіти; систематизація методологічних підходів української музичної 

педагогіки; теоретичне осмислення взаємодії європейських та національних 

традицій; використання історичного досвіду для вдосконалення сучасних 

освітніх програм; запобігання втраті національних педагогічних традицій; 

розробка інноваційних методик на основі перевірених історичних практик. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідники 

О. Рудницька та О. Михайличенко акцентують свою увагу на вивченні 

процесу формування мережі музичних навчальних закладів. Аналізуються 

регіональні особливості розвитку музичної освіти в культурних центрах 

України – від братських шкіл до спеціалізованих музичних училищ [4; 6]. 

Публікації останніх років висвітлюють роль музичної освіти у 

збереженні культурної ідентичності. Дослідники підкреслюють, що саме в 

XIX столітті відбувається кристалізація української музичної школи як 

національного явища [1], [5], [6], [8]. 

Сучасні науковці вивчають еволюцію педагогічних підходів XIX 

століття, аналізуючи досвід викладачів-практиків та вплив європейських 

методик на українську музичну педагогіку. 

Виклад основного матеріалу. Сучасне розуміння музичної освіти 

ґрунтується на досягненнях вітчизняних учених, зокрема О. Рудницької, яка 

запропонувала цілісний підхід до мистецької освіти, розглядаючи її як 

самостійну галузь фахової підготовки, орієнтовану на формування цілісної 

особистості [3]. Цей підхід, а також напрацювання таких дослідників, як 

О. Михайличенко, Г. Падалка, дозволили визначити гуманістичну, 

світоглядну та мистецько-педагогічну роль музичної освіти [5; 6]. 
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Важливим аспектом є історична спадщина музичної освіти в Україні, 

коріння якої сягає XVI-XVII століть. Досвід братських шкіл, Києво-

Могилянської академії та регіональних культурних центрів забезпечив базу 

для розробки ефективних методів навчання, які враховують національні 

традиції та інноваційні підходи. 

Таким чином, музична освіта виступає не як ізольована дисципліна, а як 

інтегрована складова загального розвитку особистості, що сприяє 

розширенню інтелектуальних горизонтів, формуванню культурної 

ідентичності та набуттю здатності до творчого вирішення нестандартних 

завдань. Своєю унікальною здатністю об'єднувати людей, надихати та 

демократизувати доступ до мистецтва музична освіта утверджує себе як 

невід'ємний елемент сучасного освітнього простору, що безпосередньо 

впливає на культурний та естетичний розвиток як окремої людини, так і 

суспільства загалом. 

XIX-XX століття стали вирішальним періодом для становлення 

української музичної освіти, яка пройшла шлях від емпіричного накопичення 

досвіду до формування цілісної національної системи. Цей розвиток, 

поділений на шість ключових етапів – від кумулятивного (кінець XIX ст.) до 

періоду самодостатності (з 90-х рр. XX ст.) – демонструє динаміку від 

автономних шкіл до інтеграції в європейський освітній простір [7]. 

Незважаючи на політичні виклики, саме в ці епохи були закладені основи 

української музичної школи, збережено культурну ідентичність та досягнуто 

міжнародного визнання, що створило міцний фундамент для подальшого 

розвитку національної культури в цілому. Разом з тим, «основу вокально-

професійної освіти в Україні було закладено в ХIХ столітті. В даний період 

формувалися засади характерні для української вокальної школи, які були 

спрямовані на освоєння європейської музичної мови та відповідно і манери 

співу. Її становлення й розвиток  були тісно пов’язані з відкриттям та 

роботою консерваторій,  серед яких  слід виділити музичні академії в м. 

Києві, м. Львові, м. Одесі, м. Харкові, що  спричинило розвиток єдиної 

національної школи» [1, с.38].   

Висновки. На основі аналізу літератури можна дійти висновку, що 

розвиток музичної освіти в Україні у XIX-XX століттях був складним, 

багатоетапним процесом, тісно пов'язаним із історичними та 

соціокультурними умовами країни. Незважаючи на політичні виклики та 

обмеження, цей період став часом формування та становлення самобутньої 

української музично-педагогічної школи. 

Ключовим підсумком цього шляху є перетворення музичної освіти з 

емпіричного накопичення знань і автономного функціонування окремих шкіл 

у цілісну, систематизовану національну модель. Ця модель пройшла етапи 

від кумулятивного становлення через періоди динамічного розвитку, 
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стабілізації, міжнародного визнання, теоретичного осмислення і, нарешті, до 

інтеграції в європейський освітній простір у період незалежності. 

Таким чином, музична освіта не лише зберегла та зміцнила культурну 

ідентичність української нації в переломні історичні моменти, але й 

продемонструвала здатність до постійного вдосконалення, новаторства та 

адаптації до вимог часу, залишаючись життєздатною спадкоємицею 

багатовікових традицій. 

Перспективи подальших розробок. На основі проведеного аналізу 

історичного розвитку музичної освіти в Україні XIX-XX століть, 

перспективними напрямами подальших розробок визначаються: 

Подальші дослідження мають бути спрямовані на глибше вивчення та 

впровадження історичного досвіду українських музичних шкіл у сучасну 

освітню практику. Важливою перспективою є розробка механізмів 

ефективної інтеграції національних традицій з вимогами європейського 

освітнього простору, зокрема через адаптацію кредитно-модульної системи 

та забезпечення академічної мобільності. 

Особливу актуальність набуває дослідження можливостей цифровізації 

музичної освіти, зокрема розвиток онлайн-платформ, віртуальних майстер-

класів та впровадження інноваційних технологій навчання. Перспективним 

також є міждисциплінарний підхід, що поєднує музичну освіту з 

психологією, культурологією та сучасними мистецькими практиками. 

Важливим напрямом має стати розробка програм, спрямованих на 

використання музичної освіти як інструменту соціокультурного відновлення, 

психологічної реабілітації та зміцнення культурної ідентичності в сучасних 

умовах. 
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